

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 14.

Mahón, sábado 10 Noviembre de 1894.

N.º 3.983

## SECCION POLITICA

### El nuevo ministerio

Dice el Sr. Sagasta que esta crisis ha sido "de fuera á dentro," como creen los minerales, lo cual, en resumidas cuentas, quiere decir que considera su ministerio como un gabinete de pedruscos.

Tal vez lo diga por el semitriunfo de Gamazo, pues Gamazo pesa como una roca sobre el pecho de Sagasta, ó más bien, como una losa de plomo, con la que tantas analogías presenta la oratoria del triguero, el hombre de la palabra arrebatadora, como le llamó Castelar en un rapto de sarcástica admiración.

Pero es indudable que el nuevo ministerio lo que más viene de fuera á dentro es Buenaventura Abarzuza, que cae en Ultramar como pedrada en ojo de botica: ¡o cenitario en pluma de Castelar!

Sin embargo, esto no preocupa á Sagasta. Al cabo, el ministerio concedido á Abarzuza ha sido una cartera luminosa, como era justo para un monárquico vergonzante.

Sagasta dirá lo que quiera del buen resultado de la crisis, "sin respeto á los fueros de la historia," afirma *La Epoca*.

Sagasta, que no respeta fueros de ninguna clase, dirá lo que quiera: cierto.

Pero lo que no dirá es la vergonzosa abdicación de su antiguo valor ante Gamazo.

Gamazo le tiene hipnotizado con la poderosa sugestión del miedo.

Y así ha conseguido la imposición en el ministerio, de Maura, de su *alter ego* que era como introducir la manzana de la discordia.

Estas son pequeñas satisfacciones mientras no se consigue el gran ideal de Gamazo, la presencia del Congreso, como escalón para la otra... para la que Sagasta acapara.

Y Sagasta que se ve impotente ante Gamazo, sin que el tupé clásico impida las maquinaciones y victorias de éste, desconcertado completamente, ha formado despacio y mal, tarde y con daño, un ministerio heterogéneo, remendado, abigarrado, de un verdozo pisto, con el que solo pueden darse ídem los optimistas á lo Castelar.

Semeja á esas bazofias ignominiosas que se sirven en los *restaurants* de último orden. ¡Como que

el plato del día, diría la simpática *Correspondencia*, es "ropa sucia."

Y con agravantes, porque para postre nos ha regalado *guayaba*. A bien que ésta, más se le indigestará á nuestros hermanos de Cuba.

A un ministerio así ¿se atreven algunos á pedirle programa? ¿Qué programa va á tener sino el de *ir tirando*: cosa tan propia de un ministerio de piedras?

En Ultramar, Abarzuza se atenderá sin duda á las inspiraciones de Gamazo. De suerte que la polvareda levantada en otro tiempo por las reformas de Maura, volverá á promoverse, y tal vez en ella quede disipado el flamante ministerio.

El célebre Pasquín, ¿qué otro programa va á tener sino el de *petrificarse* lo más posible en su departamento?

López Puigcerver lo que hará, será tirarse con Maura las carteras á la cabeza. Pero ¿un programa meditado y serio, unas reformas sensatas que consoliden la parte provechosa del proyecto del Sr. Grouzard, y no vengan á ser una repetición más del eterno tejer y destejer de la tela de Penélope de nuestra política gobernante?... Eso, dirá López Puigcerver; son otros López.

Y lo mismo dirán de sí mismos sus otros compañeros, cuyo programa solo podrá considerarse como una comedia, ó más bien, como una *piècesita* de circunstancias, que aplaudirá la *claque* de Castelar, pero que Gamazo se encargará de *reventar*.

(*La Justicia*.)

### Lo que se puede esperar

¿Hay que esperar algo del nuevo ministerio? Generalmente, ante un gobierno nuevo se suspende el juicio y se esperan los actos de aquél para condenarle ó aplaudirle, aconsejándole así la más vulgar imparcialidad; pero ¿puede llamarse nuevo, en buen castellano, al ministerio que acaba de jurar? De ninguna manera: puede llamarse "remendado", pero de ninguna manera nuevo, y de ese ministerio remendado nada han de esperar, no ya los intereses políticos á cuya defensa nos nos consagramos, sino los intereses permanentes de la sociedad y comunes á todos españoles sin distinción de partidos.

Que no han de ganar nada los intereses políticos del progreso y de la reforma lo anuncia en términos elocuentes la evolución hacia la derecha que, según propios y extraños, ha realizado á el Sr. Sagasta con el remiendo echado

á su ministerio. El gamacismo, sean cuales fueran sus méritos, es una tendencia conservadora dentro del fusisio-nismo, y esa es la tendencia que ha triunfado en la última crisis.

Pero prescindiendo de esos intereses políticos, que hoy no apasionan á las muchedumbres, nada hay que esperar en punto á reformas que á la vez desarrolen nuestro tráfico internacional y defiendan la producción española, á reformas que permitan una más equitativa distribución de los impuestos y contribuciones, y á las que conjuren la crisis monetaria.

Ese ministerio, producto de la última crisis, es el mismo que concertó los tratados con Belgica, Alemania, Italia y Austria-Hungria, que no supo ni pudo hacer triunfar en el Parlamento porque ministros eran al negociarse dichos tratados los Sres. Gamazo y Maura, cuyo espíritu anima al actual gobierno. Como fracasó en la empresa de los tratados, fracasará ahora, sin dudas de ningún género, de la de reformar la segunda columna del arancel, sufriendo en sus tentativas de libertad comercial la misma suerte que en sus veleidades proteccionistas. Toda política sin dirección fija, sin un objetivo claro y determinado, como no sea el de gozar los beneficios del poder, está condenada al fracaso irremediable; y esa es la política del Sr. Sagasta, lo mismo cuando la interpreta el Sr. Moret que cuando la glosa y comenta el Sr. Gamazo.

No tenemos, por lo tanto, otra cosa que esperar el ministerio remendado que otro nuevo fracaso.

### Contra lo perjudicial

No se regocije «*La Epoca*» de lo que ella llama «eterna contienda entre los republicanos», ni tampoco fie mucho en la enervación de nuestros ánimos que bien pudiera suceder que lo que el diario conservador juzga perjudicial para la democracia republicana, sea, y no tardando mucho, motivo de regeneración y robustecimiento suficientes para cumplir la noble y levantada misión que les está desde hace tiempo encomendada.

No persigue el partido centralista una selección á lo Silvela; y por lo mismo que nuestros organismos gozan de una autonomía que permite y ampara toda clase de iniciativas, cuando de ella se hace uso para herirlos en su seno y fomentar la indisciplina, se impone el castigo, tan severo como audaz é incorrecta fué la falta.

Si «*La Epoca*» no ha leído el manifiesto que ha dado margen á lo que ella considera lucha de «centralistas contra centralistas» puede hacerlo y convencerse de la razón que nos asiste para obrar así.

### El ideal ibérico

La estancia del Sr. Salmerón en Portugal promovió entre los republicanos de

la nación hermana, con la sugestión que siempre ejercen sobre políticos honrados una palabra sincera y un pensamiento vivo, el replanteamiento de la cuestión ibérica con una manifiesta tendencia de simpatía á la España y á la futura reintegración de los dos pueblos peninsulares en una patria republicana común, donde la autonomía y propia individualidad de ambos quedase plenamente reconocida y respetada.

En este altísimo espíritu patriótico se inspiraron las oraciones parlamentarias que ilustres republicanos portugueses dirigieron recientemente al gobierno de su país, en son de censura por la arbitraria expulsión que este gobierno llevó á cabo del diputado español.

Despachados los monárquicos lusitanos por el incontestable fracaso que en este asunto han sufrido, apelaron, para desvirtuar la obra fecunda de los republicanos, al gastado y sobremanera romántico recurso de acusarles de traidores á la patria por atentar con su ideal de confederación ibérica á la autonomía portuguesa.

Nosotros somos los defensores legítimos de la independencia de la patria, dijeron:—los republicanos son los traidores.

El insigne Abreu, que ostenta juntamente con el esclarecido orador Gomes de Silva la digna representación de la capitalidad portuguesa, recogió con su elocuencia apasionada y vibrante, esta calumnia para pulverizarla.

¡Traidores, dijo, los partidarios del ideal ibérico! Pues entonces las más puras glorias de Portugal son traidoras, y habría que considerar como virtud la traición. Todos nuestros grandes estadistas y pensadores han traicionado entonces á la patria por ellos idolatrada!

E hizo una enumeración brillantísima de nombres de «traidores», de nombres que son los más hermosos blasones de Portugal y ufanía constante de toda la cultura ibérica.

Verdaderamente es inaudito que una monarquía pegadiza, que ha hecho de la gloriosa nación portuguesa una misera esclava de la influencia británica, tenga osadía, en tiempos en que Portugal se halla tan expoliado y oprimido, para acusar de enemigos de la independencia, á los que aspiran á reintegrar á Portugal en su esplendor antiguo mediante la unidad ibérica, que verificando una transfusión de la sangre más generosa de ambos pueblos hermanos, y eliminando los elementos impuros de la monarquía, levantarán á lusitanos y españoles de su actual decadencia.

«La vieja tiranía española en Portugal, la hostilidad tradicional de los dos pueblos...» todo esto son leyendas anti-históricas, cuentos de vieja con que las habilidades dinásticas quieren hacer olvidar á Portugal que

«no ha tenido otro verdugo que el peso de su corona.»

Portugal y España son dos organismos complementarios. ¿En qué puede atentar á la propia individualidad de su vida la unión amorosa de sus energías? ¿No quedará con ésta, por lo contrario, más realzada y vigorosa de su individualidad?

El pretender otra cosa, como hacen los monárquicos portugueses, son chocheces de sofista, que afortunadamente encontrarán siempre en la nación vecina una palabra libre y pura, como la de Eduardo Abreu, que las destruya.

No necesitamos comprobar con ejem-

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado . . . . . 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto  
DIEZ CÉNTIMOS

plos históricos estas doctrinas de lo fecunda que sería la unidad ibérica, como lo ha sido siempre toda unidad política fundada en unidad técnica, histórica, lingüística y geográfica, esto es, en una verdadera unidad nacional. Por nosotros lo ha hecho en un notable artículo nuestro querido colega *Las Dominicales*, refiriéndose principalmente a la unidad italiana.

Este mismo periódico ha puesto con gran precisión de relieve la trascendencia que para la vida de la democracia tiene el halagüeño movimiento de aproximación hispano-portuguesa originado por el *meeting* de Badajoz y el reciente viaje de Salmerón. Nuestro partido que naturalmente se hace solidario de los actos de su jefe a quien Abreu y Gómez da Silva han considerado en su discurso como una de las primeras personalidades ibéricas no se envanece por ello, pero experimenta la noble satisfacción que sigue al bien obrar.

## ECOS

### Un envenenamiento original

En un pueblecito del Luxemburgo, llamado Redange, acaba de ocurrir un envenenamiento que ha llamado la atención, por ser el primero que se conoce en su género.

En el expresado pueblo tienen sus habitantes la costumbre de aplicar una loncha de carne de vaca sobre los ojos de los que padecen inflamaciones en los párpados.

La última semana, una joven de Redange que padecía dicha enfermedad se aplicó sobre los ojos, sin consultar con ningún médico, un pedazo de carne de vaca; y cuando ya ésta había hecho su oficio, no queriendo desperdiciarla, la coció, y se la comió de merienda.

A las pocas horas sintió violentos dolores en el estómago, y después de haber empleado infructuosamente diferentes medicinas caseras para calmarlos, se decidió a llamar al médico.

Este, apenas la vió, dijo que todos los síntomas eran de envenenamiento, e inmediatamente le administró cuantos remedios están indicados para atajar tan espantoso mal, resultando todos ineficaces, pues la desdichada joven murió al día siguiente, en medio de atroces sufrimientos.

### Una pájara de cuenta

Una joven de veintiocho años de edad llamada María Richard, natural de Charente (Francia), que desde hace algún tiempo iba de casa en casa vestida de religiosa, pidiendo limosnas para las obras de un asilo de huérfanos imaginario, ha sido arrestada por la policía hace tres días en París, cuya prensa trae extensos relatos del suceso.

La aventurera ha declarado que hace tiempo vive así, graciosamente, de la explotación de la caridad pública, cuyo oficio le da pingües ganancias.

### Robo de un tren

*Las Novedades* de Nueva York refieren minuciosamente un acto vandálico cometido la noche del 12 del actual, cerca de Quantico (Virginia).

A eso de las nueve de la noche salió de Fredericksburg para el Norte un tren de pasajeros. Al llegar cerca de Acquia Creek, a unas cuarenta y tantas millas de distancia de Washington, dos ladrones enmascarados que se hallaban ocultos en el tender saltaron a la locomotora, y apuntando con revolvers al maquinista y al fogonero, les obligaron a parar el tren y a descender de la máquina.

Al mismo tiempo salieron de las inmediaciones otros cinco bandidos con antifaces, y dirigiéndose al vagón en que iban valores de la Compañía de Adams, ordenaron al agente que los custodiaba que abriera la puerta, haciendo al propio tiempo un disparo que le atravesó.

Como no abriese, lanzaron sobre el vehículo un cartucho de dinamita, que destrozó la puerta y derribó el agente por efecto de la sacudida.

Entonces, uno de los ladrones; que parecía ser el jefe, penetró en el vagón y obligó al agente a que abriese las cajas fuertes, apoderándose de los valores que había, y cuyo importe total se estima en unos 150.000 duros.

El ladrón arrojó un paquete que creía sin valor, y que, según declaración del agente, contenía 6.000 duros.

El robo se verificó en veinte minutos. Los viajeros al notar la detención del tren y oír las explosiones de la dinamita y los disparos, llenos de temor se dedicaban a ocultar de la mejor manera sus joyas y dinero, en tanto que el conductor les excitaba para que arremetieran contra los ladrones.

Estos, después de haber cometido el robo, desengancharon la locomotora y se ausentaron en ella a gran velocidad en dirección del río Potomac, donde se cree que les esperaba un bote para conducirlos a la otra orilla, situado en el estado de Maryland.

Cuando descendieron los ladrones de la locomotora, uno de ellos abrió la válvula, lanzando la máquina a toda velocidad.

Por fortuna se había teleografiado a la estación de Quantico, evitándose con eso que la locomotora chocase con un tren situado en la vía principal. La máquina, desviada oportunamente, terminó su loca carrera entre las astillas de unos vagones de carga, contra los cuales chocó, deshaciéndolos.

Otra máquina recogió el tren robado y lo condujo a Washington. El vagón de mensajerías averiado fué llevado a Jersey City.

La Compañía del ferrocarril ha ofrecido mil pesos de recompensa por la captura de cada uno de los ladrones.

Creése que el jefe de los bandidos, autores de esta fechoría, es un tal José Carter, ex-maquinista del ferrocarril, y que cumplió en el presidio de Sing Sing una condena de siete años, por robo.

### Un timo fin de siglo

Los adelantos modernos han impuesto a los timadores el cambio en los procedimientos del ejercicio de su industria.

El teléfono, que tan útiles servicios presta a la humanidad, ha venido también a prestarlos a los ladrones de oficio.

He aquí un caso reciente que lo confirma ocurrido en París:

Uno de éstos últimos últimos días un caballero, correctamente vestido, entró en casa de un cambista y pidió varios títulos al portador por valor de 27.000 francos.

—Me llamo Godofredo Harrise, dijo el desconocido.

En este momento me veo precisado a adquirir estos títulos por circunstancias que no son del caso enunciar, y como no llevo conmigo la suma necesaria para saldar su compra, voy, si no teneis inconveniente a utilizar vuestro teléfono para garantizaros el pago inmediato por mi banquero monsieur X. Al efecto, os ruego que tomeis uno de los auditivos.

Esta proposición hecha con desenfado y naturalidad, fué aceptada por el cambista, y puestos ambos al aparato, el elegante Godofredo pidió comunicación con una casa de banca de gran crédito.

Establecida aquella, el cambista oyó perfectamente que el banquero M. X... aseguraba a Godofredo Harrise que podía enviar cuando quisiese por los 27.000 francos, y toda vez que estaba en casa del cambista, uno de sus dependientes podía ir en busca de dicha suma, que inmediatamente le sería entregada.

Garantizado el cambista del pago de los títulos por compromiso tan respetable como el de la citada casa de banca, entregó aquéllos a Godofredo Harrise, enviando acto seguido a uno de sus dependientes a casa del banquero X... donde le dijeron que no sabían lo que quería decir, pues ellos no autorizaron pago algu-

no por teléfono ni conocían a Godofredo Harrise.

Hé aquí lo que había pasado en casa del banquero:

Un caballero titulado M. Rossignol había ido, para tratar de un asunto de alto interés, con monsieur X. Durante la conferencia dieron las tres en un reloj de la casa, y entonces Mr. Rossignol se levantó precipitadamente y dijo al banquero: «Dispensadme un momento; precisamente a esta hora tengo de ocuparme de un asunto urgente; con vuestro permiso voy a hablar con un amigo, utilizando vuestro teléfono y enseguida soy con vos.»

Al poco rato Mr. Rossignol volvió del cuarto del teléfono, y dijo al banquero: Sabiendo que nuestra entrevista sería un po o larga, me he tomado la libertad de decir a mi amigo que me telefonee aquí; de manera que en cuanto llamen iré yo en vuestro lugar si no teneis inconveniente.»

El banquero se inclinó, prosiguió la conferencia, y a los diez minutos el timbre del teléfono sonaba, repercutiendo en toda la casa.

El desenlace de esta ingeniosa trama ya sesabe: Mr. Rossignol, suplantando al banquero X, aseguraba a su cómplice Godofredo Harrise y al cambiante que podían enviar cuando quisiesen por los 270.000 francos.

La policía busca a los autores de este timo al teléfono.

## MAHÓN

En la sesión celebrada el 6 del corriente por la Diputación Provincial, el Diputado por Ibiza pidió a la corporación, que subvencionara el Colegio de 2.ª enseñanza, pues en las nuevas reformas introducidas por el Sr. Groizard los gastos habían aumentado considerablemente.

El Sr. Canals sin excitación alguna, y guiado solo por el espíritu de favorecer los intereses del distrito que representa, pidió para el Instituto de Mahón, lo que se solicitaba para el de Ibiza, por encontrarse ambos en el mismo caso.

Ambas proposiciones fueron tomadas en consideración, pasando a informe de la comisión de Fomento.

Bien empieza el Sr. Canals, y aun cuando no comulgamos en la misma iglesia política, tenemos especial complacencia en manifestarle nuestra gratitud y en rogarle que siga ocupándose de Menorca que no es ingrata, y seguramente sabrá corresponder a los desvelos que se tome por ella.

*El paso de Mercurio.* En la tarde de hoy habrá pasado este planeta por delante del disco solar; siendo visible el fenómeno, por medio de telescopios, en la Europa occidental, en el Océano Atlántico, en América y en el Océano Pacífico. En España habrá sido visible el principio del paso un poco antes de la puesta del sol.

Esta mañana en la parroquial Iglesia de N.ª S.ª del Carmen han contraído matrimonio nuestro querido amigo D. Antonio Bosch Ponsetí, con la bella y virtuosa señorita

D.ª Eulalia León Corantí, hija del conocido comerciante D. Francisco León Piris.

La feliz pareja ha salido hoy mismo para Fornells y Ciudadela a pasar los primeros días de la luna de miel, que se la deseamos dichosa é inacabable.

Damos la enhorabuena a sus apreciables familias.

Sabemos que nuestro paisano D. Francisco Prats, cediendo a reiteradas instancias de sus numerosos amigos, pondrá en escena el sábado 17 del actual el drama del señor Echegaray "Conflicto entre dos deberes," desempeñando el papel de protagonista, en el cual mereció años atrás, éntusiastas aplausos.

Tomarán parte en la función varios de los artistas que actúan en el "Isleño," estando a cargo de la señora Periu y la Srta. Planas los papeles de Amparo y Lola respectivamente.

En la función que tendrá lugar mañana en el casino Unión Republicana, se pondrá en escena por la compañía de fantoches, el juguete cómico en un acto "El médico fingido." Seguirá el orfeón infantil con el precioso coro de alabarderos de "El siglo próximo," y el cuerpo de baile ejecutará el aplaudido baile de espectáculo "La Antigua Roma."

Dará fin a la función el acostumbrado baile de sociedad.

Desde ayer en el vice-consulado de Francia ondea a media asta el pabellón, en señal de luto por la muerte del Czar de Rusia.

En muchos periódicos encontramos noticias como la que sigue, que copiamos de "El Correo de Valencia."

"Esta noche inaugurará el gran café de España el alumbrado a gas por el sistema incandescente mechero Auer."

Esto viene a demostrar las grandes ventajas que sobre los demás sistemas de alumbrado, tiene el ingenioso mechero Auer.

Según se dice, mañana salen para Barcelona, dos comisionados con el objeto de contratar una compañía de zarzuela para actuar en el casino "El Consey."

El lunes próximo, día 12, tendrá lugar, según el señalamiento hecho, el juicio oral de la querrela promovida por D. Juan J. Rodríguez contra D. Juan Seguí y Fuxá sobre injurias con motivo de escritos insertos en *El Bien Público* de esta ciudad.

En la sentencia recaída en la causa de cuyo juicio oral dimos cuenta, sobre sustracción de dinero contra

uno de estos vecinos, se condena al procesado á la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

En la mañana de hoy se ha celebrado, como teníamos anunciado en uno de nuestros números anteriores, el juicio oral de la causa contra otro de estos vecinos, también por sustracción de dinero.

Abierta la sesión, fué interrogado el procesado si se confesaba reo del delito de que se le acusa, y habiendo contestado afirmativamente y manifestándose por la defensa, confiada al letrado Sr. Ballester, que no estimaba necesaria la continuación del juicio se dió esta por concluso para sentencia, la que daremos á conocer á nuestros lectores oportunamente.

De una correspondencia de Madrid que publica *El Diario* de Barcelona, copiamos el siguiente párrafo.

«Los diputados cubanos y las personas que se ocupan en la grave cuestión del porvenir de nuestras Antillas han acogido con profunda desconfianza el nombramiento del señor Abarzuza, porque, como más arriba se dice, siendo hechura del señor Gamazo ha de sostener la obra del señor Maura y con ella el estado de discordia del partido español de aquel país, fomentando con las medidas del representante del gobierno de la metrópoli, que, según se dice, tiene su puesto asegurado, al menos mientras dure la influencia del ex ministro de Hacienda, y aunque se ha anunciado que se procurará mejorar la situación de las cosas por medio de patrióticas transacciones, nadie cree en la eficacia de ellas, máxime si sigue imperando el partido reformista, como parece deducirse de las alegrías de los reformistas que han producido la reunión de diputados de la unión constitucional que se ha celebrado esta tarde 5 en el Congreso, en la cual han dominado corrientes poco favorables para el nuevo ministerio.»

*El Diario del Comercio*, de Barcelona, publica el siguiente artículo:

**Una industria que muere**

La fabricación de calzado No hay obrero más sólido y sufrido que el español, no hay comerciante más inofensivo y abnegado para sufrir gabelas que el comerciante español, no hay industrial ni negociante más á propósito para sufrir escandalosas explotaciones, que el industrial y el negociante españoles.

Aquí el que trabaja es, ni más ni menos que una fuente de tributo para que derrochen los mangoneadores políticos; aquí, con raras excepciones, nadie economiza, nadie ahorra, y es imposible la emancipación por el trabajo, la laboriosidad y la honradez.

Estamos en pleno socialismo blanco; el Fisco lo es todo, el Estado lo explota todo; los gobiernos no administran, sino que recaudan y estragan al que produce cualquier cosa. Ciertamente que se nos ha contaminado el vicio, y que para todo pensamos en el Estado, y para todo

queremos que nos ayude el Estado; en una palabra, la poca intensidad de las iniciativas particulares queda sofocada y hecha trizas por la funesta ingerencia del Estado; sin saberlo caminamos á convertir España en un convento; el Gobierno nos propinará un mal rancho á cambio de todas nuestras actividades, energía y riquezas...

Pues... el anterior preámbulo nos lo sugiere el tristísimo estado á que ha llegado la poderosa industria española de calzado, gracias á ese socialismo espeluznante que desarrolla el Estado en alguna de las ramas de la vida nacional.

La zapatería española, lo mismo la fabricación en grande escala, que la confección de detalle y lujo, demostró en la Exposición de 1888 que no tenía nada que envidiar á los extranjeros más adelantados, y que marchaba muy por delante de casi todos.

Los grandes mercados de América y Oceanía eran consumidores del calzado español y muy especialmente del calzado catalán-balear. Aquí entre nosotros creáronse excelentes fábricas, dotadas de maquinaria moderna y elementos valiosísimos, con los cuales y la indisputable actividad é inteligencia de nuestros industriales, llegamos á dotar á España de una importantísima rama industrial que movía grandes capitales y daba pan á millares de obreros.

Todo ese edificio á tanta costa levantado; todas esas iniciativas tan perfectamente orientadas, viene el Gobierno y las hace pedazos, con perjuicio para el Erario, con verdaderos conflictos para el capital y con amarguras para el mundo obrero á quien se merma, mejor dicho, se roba á mansalva su mercado, y con él su medio de sustento.

¿Y saben nuestros lectores como se arruina la industria zapatera? Pues sencillamente, consintiendo los gobiernos escandalosas explotaciones industriales en los presidios y convirtiendo la población penal en elemento destructor del trabajo libre sin provecho para nadie, como no sean los mangoneadores altos y bajos de la cosa pública.

La industria de la zapatería está en los últimos términos de una crisis decisiva, y si pronto no se acude á su reivindicación que es justa, y se mata ese moderno intrusismo industrial, tememos muy en serio por todas las fábricas y talleres dedicados hoy en aquella producción.

¿Quizás parecerá baladí el asunto! Quizás se hagan oídos de mercader á las reclamaciones de los que trabajan creyéndose amparados en leyes que se volverán; pero así y todo, llevaremos nuestro grano de arena en su defensa, y procuraremos que nos oigan los sordos.

Es un escándalo y un verdadero despojo lo que acontece.

Y... y lo procuraremos.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Noviembre 11 Domingo

El Patrocinio de Ntra. Señora y san Martín obispo y confesor.

Sale el Sol á las 6'39.—Pónese á las 4'49. Luna: sale 4'56 T.—Pónese 6'24 M.

**SOCIEDADES**

**Casino El Isleño**

Empresa dramática.

Con motivo de hallarse restablecida la actriz Sra. Periu, el domingo próximo 11 del actual, se pondrá en escena el famoso drama en 3 actos *El Nudo Gordiano* y la zarzuela cómica en un acto *Los Carboneros*, finalizando con el acostumbrado baile de Sociedad.—La Empresa.

**Casino El Consey**

Gran baile para mañana domingo.

El orfeón «Lo Progrés», cantará el precioso schottisch «Un suspiro» y la tan aplaudida danza «La Tula», en el intermedio se estrenará el magnífico coro á voces solas titulado «El Aura» música del maestro Sr. Villalonga y letra de don Bernardo Fábregues.—A las 8 y media.

La Comisión.

NOTA. Para el próximo domingo 18 del corriente se está ensayando una chisotísima pantomima.

**Crónica marítima**

CAPITANÍA DE PUERTO

**Buques despachados**

Día 10.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo *Menorquin*, cap. D. Bernardo Cabot, con 23 trip., efectos y la correspondencia.

Para Alcudia y Barcelona vapor *Nuevo Mahonés*, cap. D. Tito Ginart, con 19 trips., y varios efectos.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

El «Venadito».—Agitación en Cadiz—La huelga de Málaga.

Madrid 9, 11'15 m.

El crucero «Conde de Venadito» ha regresado á Cádiz de su excursión á las posesiones españolas en Africa.

Reina agitación en Cádiz contra el pago de los tributos.

El conflicto obrero de Málaga sigue en el mismo estado.

En sufragio de los héroes de Melilla—Reunión republicana.

Madrid 9, 6 t.

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado una solemne función en sufragio de las víctimas de Melilla asistiendo extraordinaria concurrencia, la Reina, los Ministros de Guerra y Marina, comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y representaciones de todo el elemento oficial.

Mañana se reunirá la minoría zorrillista para acordar su

actitud en la próxima campaña parlamentaria.

Carece de importancia la indisposición que aqueja al Nuncio.

Noticias varias.

Madrid 10, 11'43 m.

El gobierno estudia el modo de poner remedio á las quejas del comercio y de los funcionarios públicos de Filipinas sobre la elevación de los giros.

Se da como probable que haya crisis ministerial en el vecino reino de Portugal.

Circulan rumores de que permitirá el presidente de la República argentina.

**Lotería Nacional**

(Urgente)

Madrid 10, 12'50 t.

En el sorteo verificado hoy, han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

12050	Madrid.	
1475	Santander.	
2582	Cádiz.	
3849	7381	6585
7876	1886	14497
15768	1955	4420

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 9, 4'20 t.

4 por 100 interior	72'82
4 por 100 exterior	82'62
4 por 100 amortizable	80'50
B. H. de Cuba 1886	110'55
Id. id. 1890	99'25
Banco Hispano Colonial	00'00
Acciones ferro-carril Francia	26'00
F. Norte	31'65
Id. Orense	00'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	53'87
Id. Norte	00'00
Id. Orense	28'75
Id. Almansa	55'50
Compañía Trasatlántica	83'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior	16	rs. vn. paga alcista.
Exterior	10	"

**EDICTO**

D. Juan J. Rodríguez Femenias, Alcalde Constitucional de Mahón, accidental.

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudación voluntaria del segundo trimestre de la contribución territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudación tiene establecida en Mahón calle de la Infanta n.º 8 durante los 10 primeros días del mes de Diciembre próximo y á las horas de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 10 de Noviembre de 1894.—El Alcalde, J. J. Rodríguez.

**Alcaldía de Mahón**

Reemplazos

Habiendo el mozo del actual reemplazo Cristóbal Carreras Rindavets alegado la exención de hijo de padre pobre sexagenario y tener un hermano impedido, contraída con posterioridad al acto de la clasificación y declaración de soldados, se hace público á fin de que los mozos interesados puedan presentar las reclamaciones que les convengan en el expediente que se tramita en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Mahón 10 Noviembre 1894.—El Alcalde accidental, Juan J. Rodríguez.

Anuncios.

Subasta

El día 11 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal las fincas siguientes:

- 1.º El predio San Bernardo, situado en el término de Ciudadela, valorado en 35.000 pesetas.
  - 2.º El predio Bech nou situado en el término de Alayor, formado de la finca de este nombre, de la estancia Santa Pilar y de un huerto conocido por Hort del Bech, valorado en 77.500 pesetas.
  - 3.º El predio Rafal nou situado en el término de esta Ciudad, valorado en 85.000 pesetas.
  - 4.º Una finca rústica situada en el término de esta Ciudad en el parage denominado El Gorch, ó sea camino de la Fuente d' en Simón, de extensión de 8 barcillas regantío sencillo de cáñamo y 5 cuarteras tierra secano, con algunos árboles frutales, valorada en 23.333'33 pesetas.
  - 5.º Catorce quince avas partes de un huerto situado en esta Ciudad y en la calle de Sta Eulalia, señalado con el nú.º 42, valoradas en 1.750 pesetas.
  - 6.º Una casa situada en esta Ciudad calle de Anuncivay señalada con el número 24, valorada en 23.750 pesetas.
  - 7.º Un almacén, sin numerar, situado en el Andén de Levante del Muelle de este Puerto, valorado en 1.250 pesetas.
  - 8.º Una cochera con un huerto contiguo situada en esta Ciudad, calle de Sta. Cecilia señalada con el número 62, valorada en 8.000 pesetas.
  - 9.º Una casa situada en el pueblo de Villa-Carlos, calle de San Pedro señalada con el n.º 85, valorada en 3.000 pesetas.
- Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

Fincas en venta

El día 15 de Noviembre próximo á las once de su mañana se venderán en licitación privada, en el despacho de D. Juan Martorell, calle de Dayá n.º 19, si la postura fuese del agrado de los vendedores, las fincas siguientes:

- 1.º El predio rústico conocido por El Furi de baix, situado en el término municipal de Ciudadela, de unas 117 hectáreas tierra de cultivo, y unas 6 hectáreas de monte bajo y chumberas, y libre de todo gravámen.
  - 2.º La casa calle de Anuncivay señalada con los números 6, 8 y 10, con el gravámen del derecho de habitación.
- Dichas dos fincas se venden separadamente.

Nodriza

Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. La leche es fresca de pocos días. Para informes, calle de la Infanta número 164.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL **Dr. KLEIN**  
Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: **D. Jaime Ferrer, Farmacéutico,** Castillo, 11. **Dr. KLEIN, Escudillers, 82.** **BARCELONA**

LA CONFIANZA  
Fábrica de Aguardientes y Licores

de **JOSÉ PONS SINTES**

Andén de Levante, 16.—Mahón.

Desde hoy se expenden en esta moderna y acreditada fábrica los aguardientes y licores elaborados con alcohol puro de vino, á los precios que a continuación detallo:

	Mahón		Villa-Carlos		Extraradio é interior de la Isla	
	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.
Aguardiente de Sta. María litro	1	00	1	00	0	75
Id. doble Anís 1.º (seco) »	0	80	0	85	0	60
Id. » » 2.º (seco) »	0	70	0	75	0	50
Id. » » 1.º (dulce) »	0	85	0	90	0	65
Id. sencillo (dulce) »	0	75	0	80	0	55
Ginebra del País 1.º »	0	70	0	75	0	50
Anisete » » 1.º »	0	80	0	80	0	50
Palo » » 1.º »	0	80	0	80	0	50
Absenta » » 1.º »	0	80	0	85	0	60
Caña Blanca 1.º »	1	00	1	05	0	89
» Colorada 1.º »	1	00	1	05	0	80
» » 2.º »	0	90	0	95	0	70
» » 3.º »	0	80	0	85	0	60
Cognac corriente 1.º »	2	00	2	05	1	80
Ginebra Holanda 1.º »	2	00	2	05	1	80
Róm 1.º »	1	50	1	60	1	25

Servicio fijo y semanal de trasportes  
**AMENGUAL Y COMPAÑÍA**

Agencia especial para este servicio.— **CRISTINA, núm. 9 BARCELONA**

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de esta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zatra á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

Para vender

Lo está la casa calle Mayor n.º 90, Villa-Carlos. Informes Moreras 13, Mahón.

Lo está una casa en Villacarlos calle de Bellavista, esquina á la de la Fuente n.º 36.

Informes en el mismo pueblo calle de la Iglesia n.º 12, ó bien en Mahón, Cos de Gracia n.º 59.

Lo está la casa número 62 y 64 de la calle del Carmen de esta ciudad.

Darán razón en la calle del Rosario número 5 Villa-Carlos y en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

Lo está la casa n.º 19 de la calle del Bastión.—Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Hay tres casas para vender calle del Carmen números 49, 53 y 80-82. Informes calle de Hannover n.º 38.

Lo está una casa con altos, calle de San José.

Informes en la imprenta de este periódico.

Lo está una casa calle de Sta. Rosa n.º 41 y 46.

Para informes Sta. Catalina 6.



**SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES**

Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el próximo domingo 11 del actual á las 8 de la mañana el vapor

**NUEVO MAHONES**

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros á los siguientes reducidos precios:

- En 1.º cámara . . . . . Ptas. 7.
  - En 2.º » . . . . . 4.
  - En 3.º (sobrecubierta) . . . . . 1.50
- El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.  
Despacho: Infanta, 24.

**TEATRO**

Gran función para el domingo próximo, día 11 del actual.

Se pondrá en escena el excelente drama en cuatro actos y en verso, original del insigne y laureado vate D. José Zorrilla, titulado:

**El Zapatero y el Rey**

Precios los de costumbre.—A las 8 y media.

Imprenta de Bernardo Fabregues

San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.



**LA MAQUINISTA NAVAL**

Con motivo del incendio que destruyó parte de los talleres de fundición y maquinaria que tenía instalados esta sociedad en el Arsenal de este Puerto, hemos adquirido los edificios que en el «Cos Nou» poseía «La Alfarera Balear» con el fin de dedicarnos en mayor escala á la fundición de metales y toda clase de construcción y reparación de maquinaria.

En dichos nuevos talleres, que pronto abriremos al público, se encontrarán todos los efectos que teníamos en nuestra antigua sucursal de la calle Nueva n.º 7, y recibiremos todos los encargos de nuestro ramo para cuando estas funcionen.

*Pouj Hermanos.*